

大国工匠薛丽娜： 借力扬帆 新老相传 汶水河畔绽放青春之花

王金涛 张岳

薛丽娜，山东省泰安市岳洋农作物专业合作社理事长，1983年出生于汶水河畔一个普通农家，父亲是一名“老农技”，在镇农技站工作37载，薛丽娜从小受父亲的熏陶，生在地里、长在地里，耳濡目染，骨子里流淌着“农民的基因”。源于这样一份对农民的热爱和对家乡土地的情怀，2004年高考时，她毫不犹豫地报考了中国农业大学。大学四年，“让农业有所改变，让农民换个活法”是薛丽娜经常思考的问题，她开始逐步研究中国农业发展的历史，也对农业有了更深层次的认知。

逐梦天地间 扎根乡野里

2008年大学毕业，她怀揣一颗扎根农村、返乡创业的梦想与信念，说服男朋友一起来到了她的家乡共同创业。

万事开头难，首先是亲朋好友的不解和村民的热讽，接着是资金问题、土地流转问题、合作社运行问题等等，摆在面前的每一项都是必答题。为了做群众的工作，她进村入户一点点讲国家政策，讲新的农业技术和发展前景。为了节省人工成本，她和丈夫一起亲自下地划锄、追肥、打药、收割……太阳晒黑了皮肤，手上磨起了血泡，一沾水疼得直咧嘴。薛丽娜没有动摇，她只有一个信念，那就是建合作社，用学到的新技术新思想带领群众共同致富。

“学校里学的是理论知识，真正到地里用起来才发现，理论和实际还存在很大差距。”薛丽娜很快认识到，在农村干事，与土地打交道远没有她想的那么简单，于是，她主动去找老党员、老专家请教，与他们相互切磋共同探讨，边学边干边成长，实现了理论与实践的有



机融合。

老党员孙宪礼是合作社的农业技术专家，多年来一直致力于粮食作物品种和栽培技术的应用推广。薛丽娜每每遇到技术难题首先向其求助。孙宪礼总是第一时间跑到地头，与薛丽娜一起研究分析小麦病情，直到彻底解决。围绕作物栽培、病虫害综合防控等技术，孙宪礼还常年免费对合作社所有种植户进行技术培训，把服务送到田间地头。老农机手薛传忠也是一名老党员，负责合作社粮食作物耕种收管全程机械化管理。2018年秋季，合作社发现因常年种植出现土壤板结，薛丽娜和种植户都一筹莫展，薛传忠提出了土地深翻建议，以此增加土壤通透性，改善土壤结构，促进微生物活力，起到改良土壤的作用，有效防止了粮食减产。他还结合自身经验，从马庄镇实际出发，推行小麦、玉米“耕种管收”全程机械化作业，促进农业种植提质增效。还有老党员裴兆友、老专家姬广文，十

几年来一直活跃在田间地头，为合作社小麦的生长默默耕耘，“保驾护航”。

技术引领“三化”融合 打造现代农业新高地

选购良种，购置农机，聘请技术人员，薛丽娜夫妻二人边干边学，很快见到成效。先后承接岱岳区“配方施肥试验”“夏玉米高产攻关试验”等项目，土地流转面积由原来的160亩增加到1300余亩，同时为全镇四万多亩耕地提供订单种植、植保、收获、病虫害防治等社会化服务。合作社的规模也从起步时的几人扩展到现在的300余户社员。同时，建立起农技推广试验示范基地600亩，与全国农技推广中心、中国农业科学院、山东农业大学等科研院所合作，开展新品种、新技术的引进、试验、示范和推广，累计引进示范小麦、玉米新品种400余个，开展粮食新技术示范15项，集成推广小麦、玉米高质高效技术模式；建立小麦新品种培育基地200亩，刷新小麦最高亩产全国纪录，培育拥有自主知识产权的小麦新品种200多个。

随着规模不断发展壮大，合作社还成立了农经作物研究会党支部，薛丽娜亲自担任党支部书记，并把“落实惠民政策、推广现代农业技术、培育新型农民、发展现代农业”确定为自己的使命。带领种植户走出一条高质高效的粮食产业发展之路，这不仅是父亲临终前对自己的嘱托，更是新时代一名新农民党员的使命。

她认识到，农业的发展需要规模化、产业化和现代化。为此，她积极为周边农户提供社会化服务，先后投资400多万元购进拖拉机、播种机、收割机、无人飞行植保机等先进机械设备，示范带动周边推进农业机械化。

同时，以低于市场20%的价格，为本地农民提供从种到收全程机械化服务，降低劳动强度，让大家都能亲身体会到农业现代化的优越性。十年间，先后帮助周边农户增收节支3000余万元。

履行社会责任践初心 助力乡村振兴谱新篇

新老相传，接续前行。有了老支书、老农技、老党员们的保驾护航，薛丽娜带领泰安岳洋农作物专业合作社一路引吭高歌，先后荣获“农民专业合作社国家级示范社”“全国新农人创新创业百佳成果”“全国巾帼现代农业科技示范基地”“第一批全国农作物病虫害专业化统防统治百强服务组织”等荣誉称号。她本人也先后荣获山东省优秀农业劳动者、“大国工匠”全国农民技能大赛(种植能手)一等奖、“全国巾帼建功标兵”等称号，2023年1月10日，当选为山东省第十四届人民代表大会代表。

“高兴之余，感觉身上的担子更重了几分。”薛丽娜说。2023年，合作社正在规划建设一处汶阳田农耕文化展览研学基地，除了展示农耕文化，还建成粮食产业发展中心、现代种业发展中心，为村民开展田间观摩和培训，推广粮食生产的新品种、新技术。建立智慧农业展厅，建立作物生长监测等，真正实现农业现代化发展，保障粮食安全生产，推进种业提升。

“我的成长离不开老专家的倾力支持，是他们给了我希望，给了我力量，是他们帮助我将所学专业知真正应用到了田间地头。我希望通过自己的努力，影响和带动更多年轻的技术能手，为乡村振兴和国家粮食安全战略贡献自己的青春力量。”薛丽娜说。

巾帼力量 不负韶华 中铁八局女性职工用爱岗敬业诠释责任担当

徐光耀 陈家玲 陈娟 蒋沁伶 饶然

“小梦，听说王总和钟姐以前也是室友，你说咱俩这对室友，能不能像她们那样，在项目部干出点成绩，也成为技术岗位的领头人？”2020年，刚刚从西南石油大学土木工程专业毕业，入职到中铁八局七公司的余丹对着她的室友刘梦说到。

她口中的王总和钟姐，是中铁八局七公司的两位女职工，一个叫王江，一个叫钟安珍。王江豪爽直率，做事雷厉风行，业务能力不输任何一个小伙子；钟安珍性格温婉，说话秀气，干活严谨细致。她们在1997年的夏天一起入职成都桥梁厂，并成为了同一个寝室的室友。性格迥异的两人，在学习、工作和成长中蜕变，找到了各自努力的方向，更成为了新一代女职工学习的榜样。

蛛游蝮化 青春有为

入职初期，王江和钟安珍到电杆车间跟着工人们从最基层的环节、工序学起。在她们看来，大多数好点子和好方法都来自于现场，来源于实践，一线的学习经验和工作经历，能让她们更快地成长。

刚开始两人对很多专业知识不明白，“上班一本，下班一本书”几乎成了王江和钟安珍工作的标配。王江毕业于重庆建院，专业知识过硬；钟安珍毕业于铁道部贵阳车辆厂技校，实操能力强，两人

时常在工作和学习中相互帮助、取长补短，凭借着刻苦钻研的劲头和孜孜不倦的态度，很快融入了工作环境。

在车间工人师傅的指导下，王江结合自己所学的知识不断实践，快速掌握了铁路用圆形电杆、接触网支柱和电力使用锥形电杆等产品的专业理论知识以及实操工艺，逐步完成了从实习生向技术人员的蜕变。此时的钟安珍也一边琢磨电焊工艺，一边利用晚上的时间跟王江学习画图，很快身边的同事们就发现，钟安珍不仅能熟练操作电焊，而且已经悄然成长为一名能看懂图纸、发现问题电焊女工。

戮力同心 力争上游

离开电杆车间后，两姐妹在各自岗位上迅速成长。由于专业技术过硬，王江从实习生到技术员，逐步走上了项目技术主管的岗位。勤学好问的钟安珍也从电焊工转型为复合型工人，绑扎钢筋、打混凝土、测量等各工种的历练让她对混凝土产品生产的各个环节了如指掌，这也为后来从事质检工作打下了坚实基础。

2001年6月，举世瞩目的青藏铁路格拉段动土开工，摆在建设者面前的是冻土、高原缺氧和生态脆弱三大世界级难题。得知这个项目工人紧缺的情况，24岁的钟安珍在王江的鼓励下，下定决心推迟婚期，主动申请支援项目，赶赴青

海。最终克服了高寒、高海拔种种恶劣环境，凭借着不怕吃苦的韧劲和一丝不苟的专业，出色地完成了混凝土灌注检查工作。

2005年，中国首条无砟轨道遂渝无砟轨道板开始施工，钟安珍任项目轨道板车间质检班班长，再次与王江一起并肩作战，参与到研制轨道板产品中。期间，她积极参与项目新产品的生产，QC工法的编写，提供各种质检数据，并参与了王江主持编写的《CRTS I型板式无砟轨道用混凝土轨道板工法》，获得2007—2008年度国家级一级工法奖。

转眼二十余年，这对姐妹花靠着勤奋与坚韧，一步一个脚印，收获了无数荣誉——王江是中铁八局七公司第一位女项目经理，荣获了全国“五一巾帼标兵”称号；钟安珍成为了公司“巾帼质检班”的领头人，荣获了“四川省五一劳动奖章”。

奋斗不息 勇攀高峰

王江与钟安珍的故事影响着一代又一代成桥女性，95后的余丹和刘梦就是其中两位，所以便有了开头的那段对话。

2023年，毕业还不到3年，两位小姑娘已经分别成长为项目关键岗位的骨干力量，完成了从工程小白到业务技术骨干再到项目工程部副部长、部长的转变。

刚入职便遇上企业转型发展，她们跟随企业转型发展的脚步，主动申请到综合施工项目见习。刘梦在龙泉山森林公

园市政项目，余丹去到河南漯河西环线公路项目。两个项目都是战线较长的综合施工项目，沿线包括路基、桥梁、隧道等工程。她们进入项目第一件事就是要求前辈们不要因为她们是女孩子而“特殊”照顾，就把她们当男生一样对待。工作中，她们用实际行动践行着自己提出的这份“要求”。她们肩扛RTK，步行几公里测量线路红线；在凛冽的寒风中进行钢筋工程质检；冒着近40℃的高温，管理沥青路面的施工，不断进行摊铺厚度和平整度检测，踩在刚铺好的沥青路面上，不知道走坏了多少双鞋。

如今的她们，也如年轻时的王江和钟安珍那样，工作中互相激励、互相追赶。2022年3月，公司安排余丹到辉县灾后重建项目部担任工程部部长，当时的她内心十分惶恐，因为大学学的是道桥专业，此前也一直在公路项目部，她怕自己不能承担这份重任，刘梦给予了她极大鼓励。同时，刘梦利用自己房建专业特长，帮助余丹了解房建专业知识，陪她一起查阅资料，探讨解决施工中遇到的难题。当项目从一片洪水淹没的荒地变成如今的座座楼宇，余丹作为封顶仪式的主持人，脑子里想得最多的是，要是没有刘梦的支持，自己不会像今天这样出彩。

她们心怀梦想，向着成桥偶像不断前行。2022年，刘梦和余丹分别荣获成都市“五一劳动奖章”，中铁八局“三八红旗手”称号，为企业的改革贡献着95后的“她”力量。